

12盟市围绕北疆文化和春季特色推出500多项活动

内蒙古文旅“多点开花”解锁超多“新玩法”

本报4月30日讯 (记者 冯雪玉 实习生 李丹宁)“五一”假期来临,内蒙古各盟市围绕北疆文化和春季特色推出500多项活动,根据网络平台数据,截至4月28日,预计内蒙古文旅产品的游客人次同比增长34%,带动线上消费同比增长29%。从竞技赛场的激情到非遗工坊的匠心,从沙漠星空下的狂欢到书香雅韵中的沉思,每个盟市都藏着独特的打开方式,等待游人解锁。

丁香盛开,青城春韵正浓。“五一”假期,莫尼山非遗小镇大型山体实景剧《莫尼山礼赞》修改提升后重新和游客见面,“万里茶道上的婚礼”演绎和大型

草原与森林共舞,呼伦贝尔的春日

山体实景剧的融合,让人们沉浸式感受内蒙古的独特魅力;塞上老街“第六届音乐美食季”汇聚西北小吃与潮流音乐,开启“舌尖+视听”双盛宴。此外还有更多亲子互动、文化展览等主题活动等待人们前来探索。

黄河之畔春意盎然,包头将在老包头走西口历史文化街区举行“西口国潮·五一狂欢”非遗文创青年市集,剪纸、糖画、面塑等众多非遗摊位齐聚,重现“走西口”烟火记忆;包头市体育中心网球馆将举办2025ITF国际男子网球巡回赛,国际顶尖选手同场竞技,为假期增添一份运动激情。

草原与森林共舞,呼伦贝尔的春日

叙事格外动人。扎兰屯市“杜鹃赏花季”摩托车越野锦标赛在花海上演速度与激情;在满洲里蓝雕玛瑙玉石馆“匠心传非遗”活动中,可感受自然与人文的交融;牙克石亲子风筝赛、银河驯鹿文化体验等民俗主题活动,带您沉浸在独特的历史底蕴中。

这个假期,鄂尔多斯金沙岭将举行“沙漠群英会”射箭露营活动,游客可以在大漠中体验一次“弯弓射雕”的豪情;康镇“游园文化节”的晋剧二人台,让非遗在古建筑间焕发新韵;鄂尔多斯动物园“花仙子巡游”与萌宠互动,能在科普中体会自然奥秘。

乌兰察布的春日,藏着人文与自然

的惊喜互动。乌兰哈达火山“五一狂欢节”蒙古族婚礼实景秀点燃火山热情,徒步者还可以探秘3号火山的黑色熔岩;岱海“风筝节”,游客可一边欣赏巨型风筝掠过湖面与水鸟齐飞的诗情画意,一边感受莜面窝窝制作的烟火气息。村歌大賽、晋剧展演等活动,唱响地方文化的独特韵律。

“五一”假期,全区12盟市都准备了丰富多彩的文旅大餐,通辽沙湾越野、赤峰大明庙会、锡林郭勒元上都文物展……内蒙古的每一寸土地都在春日里舒展画卷,无论是哪座城、哪片草原,都将为您呈上独一无二的春日记忆。

十二城记·乐活五一

赤峰“五一”旅游出圈出彩

本报记者 李雪瑶

清晨6点,巴彦淖尔市临河区四季青农贸市场铁门缓缓打开,此起彼伏的吆喝声瞬间打破了城市的宁静。临河区八一乡的李建军麻利地掀开货车篷布,沾着晨露的黄瓜、西红柿从车厢倾泻而出,摊位前很快排起了长队。“这几天游客多,我凌晨两点就去地里摘菜了,新鲜的蔬菜最受欢迎。”这位种了20年大棚的老农,用沾满泥土的手熟练地称重打包,眼角的笑纹里藏着丰收的喜悦。

随着天气转暖,黄河湾步行街逐渐变得热闹起来,音乐喷泉随节奏起起伏伏,路边的小吃店食客盈门。“以前总觉得家乡没什么特别,现在才发现,黄河与河套平原交织出的美景,就是最独特的风景。”市民张敏说。

走进五原印巷,仿佛穿越到古代。巷子两旁的青砖黛瓦房屋,古韵浓郁。石板路如同一条静谧的小溪,蜿蜒穿过古巷。沿着巷子徐徐行走,可以看到一些保存完好的古建筑,其中最具有特色的是“五墙四槽”的建筑风格。这种建筑风格在当地是独一无二的,给人一种别样的美感。每栋房屋都有精美的雕花窗户和门楣,细节之间透露出的巧思与匠心,让人流连忘返。小巷里人山人海,路两边摆放着各种小摊位,大肚瓜子、甜糯玉米、黄柿子、烤全羊……各种特色美食让人目不暇接,垂涎欲滴。

山西游客乔先生左手挽着妻子,右手拿着黄柿子,饶有诗意地说:“甜糯玉米的清香与烤全羊的焦香在柱间萦绕,这哪里是逛街,分明是在历史长河中品味人间烟火。”“我们山西的古城特别多,所以我俩爱逛这种地方,这趟远游真是不虚此行。”妻子附和道。

夜幕降临,巴彦淖尔的夜生活华丽启幕。乌拉特前旗的烧烤一条街灯火辉煌,烤架上的羊肉滋滋冒油,孜然与辣椒的香气在空气中肆意弥漫。老板王强一边翻动着烤串,一边和客人聊天:“每年节假日都是最忙的时候,外地游客就好这一口河套烤全羊。”不远处的广场上,一场惠民文艺演出正在进行,

■下转第6版



4月30日,2025年宁城县山地自行车邀请赛参赛选手展开激烈角逐。

本报记者 李雪瑶 摄

内蒙古特检院
为游乐设施安全加码

本报4月30日讯 (记者 李国萍)随着“五一”假期的到来,为保障游客游玩安全,连日来,内蒙古自治区特种设备检验研究院(以下简称内蒙古特检院)检验人员深入包头市、鄂尔多斯市、巴彦淖尔市、赤峰市及兴安盟等地部分景区、公园及游乐设施集中的场所,对大型游乐设施开展了专项检验,全面排查安全隐患。

检验人员对大型游乐设施的结构强度、电气安全、控制系统、液压系统、紧急制动装置及安全保护装置等方面进行了全面检查,并对游乐设施的日常维护保养记录、操作人员持证上岗情况以及应急救援预案的制定与演练进行详细摸底。为了实现立检立改,检验人员与当地监察部门形成工作合力,对发现的安全隐患进行现场指导整改,并督促相关单位落实主体责任,加强安全管理。同时,检验人员还向运营单位宣传安全知识,提高管理人员的安全意识和管理水平。

“五一”期间,内蒙古特检院将继续加强对大型游乐设施安全隐患的排查,确保每台设施都能在安全状态下运行。同时,也呼吁广大游客在游玩过程中注意自身安全,遵守大型游乐设施的相关使用规定,共同营造安全、和谐的节日游玩环境。

本报记者 李雪瑶 摄

4月29日,第135个“五一”国际劳动节前夕,内蒙古展览馆举办“筑梦北疆·劳动礼赞”特别活动,通过沉浸式小剧场、艺术展演、手工制作、互动打卡等形式,展现中国共产党人精神谱系的时代内涵,向平凡岗位上的劳动者致敬。

当日,来自内蒙古师范大学、内蒙古工业大学、内蒙古鸿德文理学院、内蒙古大学创业学院4所高校的300余名在校大学生及众多游客参加活动。

在精神谱系·初心之光——红色主题展览活动中,讲解员带领观众深入学习中国共产党人的精神谱系,深刻感受劳模精神、劳动精神和工匠精神的内涵与魅

力;“深情回眸·青春筑梦”沉浸式展演环节精彩纷呈,学生们纷纷化身南泥湾开垦队员、塞罕坝林场职工,沉浸式体验不同历史时期劳动者的奋斗历程;进入“红色旋律·北疆回响——展厅里的音乐会”环节,在领唱的带领下,全场观众齐声合唱《南泥湾》《东方红》等经典歌曲,嘹亮的歌声响彻整个展厅,传递着对劳动者的无限崇敬;而在“非凡匠心·致敬平凡——劳动主题手工创作”环节,观众制作花束,亲自绘画、剪纸,用艺术创作诠释劳动之美。此外,活动现场还特别设置“时光换装站”展厅打卡区域,观众纷纷换上不同年代的工装、知青服等服饰,用镜头定格“跨时

空”的青春瞬间。

“穿上那个年代的服装,仿佛回到了激情燃烧的岁月。这种互动方式让我们对历史有了更深刻的理解。”“大家一起唱歌的时候,我真切感受到了团结的力量,这种氛围太震撼了。”现场,大家纷纷表示。

“我们希望结合北疆文化与红色精神,打造北疆特色的劳动教育课堂,活动融合了展览、演出、体验、传播多维形式,让劳动精神通过年轻化表达触达更多人群。希望可以激励广大群众尤其是青少年在新时代继承发扬艰苦奋斗、无私奉献的精神。”内蒙古展览馆讲解员金雪剑说。

小长假期间延时开放至18时

内蒙古美术馆邀您共赴艺术之约

本报4月30日讯 (记者 马芳)邂逅艺术,与美相遇。4月30日,记者从内蒙古美术馆获悉,“五一”小长假期间,内蒙古美术馆安排了一系列内容丰富的展览、公共教育活动,同时将开放时间延长至18时,以饱满诚意邀请游客共赴艺术之约。

据介绍,“五一”小长假期间,内蒙古美术馆共有7场展览火热展出。其

他,“一眼鄂托克 万象北疆风”张正国摄影艺术展,通过80幅摄影作品展示

通过800多件带有“身份证”的作品,了解版权赋能下优秀作品的传承和发展。

为更好地满足观众需求,5月1日至5日期间,内蒙古美术馆将实行延时开放服务,开放时间为9时至18时。5月5日上午,将举办“立夏艺韵·滴墨成趣”活动,特邀呼和浩特市美术馆副馆长郭剑利带领观众参观“第二届内蒙古中国画学会作品展”,解析创作技法,观众还可参与“桃花朵朵开”滴墨共创,与画家共同完成作品。

内蒙古水资源短缺,且时空分布不均,持续发展受制于水。水对内蒙古而言,是生死攸关的大事。2024年5月1日,《节约用水条例》施行。《条例》为保障国家水安全、推进生态文明建设、推动高质量发展提供有力的法治保障。

一年来,内蒙古深入实施节水行动,加快健全节水制度政策,把好水资源刚性约束关,全力做好总量强度双控管理,推进关键领域改革突破,不断提高水资源节约集约利用能力,以节约用水扩大发展空间,破解缺水难题。

聚焦三大领域,全区水资源节约集约利用水平持续提升

暮春时节,走进赤峰市松山区哈拉道口镇规模化节水示范区,一眼可以看到大屏幕上显示的农业水价综合改革信息平台,平台上实时展示监测站点阶梯水价管理状态、布局分布、用水户用水情况、节水目标等信息。

“赤峰市通过工程、机制、农艺、结构‘四节’措施,全面实施农业高效节水行动,利用智慧化管理平台实现长效治长,推动农业用水量逐年下降。2024年,全市农业节水5亿立方米。”赤峰市水利局相关负责人表示。

《节约用水条例》明确,要加强用水管理,包括编制全国节水规划、组织制定国家用水定额等;完善节水措施,包括积极发展节水型农业、发展节水灌溉等;强化保障和监督,包括健全农业用水精准补贴机制和节水奖励机制等。

一年来,内蒙古持续聚焦农业节水增效、工业节水减排、城镇节水降损3大领域,并积极推进非常规水源利用,实施水权转让,确保《节约用水条例》有效实施。

农业是节水潜力之所在。近年来,内蒙古农业节水之路突出“降水耗”的导向,加快完善农业用水管理、农业水价形成、工程建设和管护、节水奖补4项机制,推动农业用水由粗放低效向集约节约转变。

今年1月,内蒙古自治区农牧厅、水利厅联合出台《内蒙古自治区“农业节水提升年”行动方案》,从节水工程、节水设备、节水技术、节水理念、节水机制5个方面推动内蒙古农业高效节水加快发展。

“这些计量设施安装以后,实现了疏干用水的数字化、精确化,通过科学管控,促使企业合理用水。”位于锡林郭勒盟的胜利能源有限公司疏干绿化队队长郭晓东说,远程在线计量设施将企业取用水数据及时传输到各级水行政主管部门的水资源管理平台,平台时刻自动记录水表读数,实现了对规模以上工业企业用水情况的实时监测。

2024年内蒙古建成自治区级节水标杆企业4家、节水型企业28家、节水型园区7个,2家企业入选国家水效领跑者企业。典型引领效应促使工业水资源利用效率进一步提升。

□本报记者 张慧玲

■下转第6版

内蒙古自治区无障碍环境建设条例5月1日起施行

本报4月30日讯 (记者 李存霞)

4月30日,记者从自治区人民政府新闻办召开的《内蒙古自治区无障碍环境建设条例》(以下简称《条例》)政策解读新闻发布会上了解到,为提升无障碍环境建设质量,保障残疾人和老年人等群体平等、充分、便捷地参与和融入社会生活,推动社会全体成员共享经济社会发展成果,我区制定出台了《条例》,于5月1日起正式施行。

据介绍,目前我区约有残疾人158.58万,截至2024年底,60岁及以上老年人达570万,无障碍环境建设已从解决“有没有”的基础问题,迈向解决“好不好”“管不管用”的质量提升阶段。该《条例》是我区在无障碍环境建设领域的首部基础性、综合性、地方性法规,共45条,从无障碍设施建设、无障碍信息交流、无障碍社会服务、保障措施、监督管理5个方面,对无障碍环境建设作出规定,重点解决无障碍环境覆盖不全面、建

设不系统、衔接不连贯、地区和城乡发展不平衡等问题。

《条例》明确了旗县级以上人民政府应当加强对无障碍环境建设工作的领导,细化了住房和城乡建设、民政等7个重点部门的具体职责,同时明确发展和改革、科学技术等14个相关部门在各自职责范围内开展无障碍环境建设相关工作;对残联和依法成立的老年组织参与意见征询、体验试验、监督管理等活动进一步予以明确;强调健全完善政府主导、各方协同、社会参与的无障碍环境建设协同机制,有利于凝聚工作合力,推动全区无障碍环境建设高质量发展。

针对无障碍设施“重建设轻维护、轻管理”的普遍现象,《条例》进一步明确所有产权人、管理人的维护管理责任;在家庭无障碍设施改造方面,《条例》规定,对符合特定条件的残疾人、老年人贫困家庭等特殊家庭,政府给予适当补贴,支持其进行家居改造;

■下转第6版

内蒙古首条直达香港航线正式开通

本报呼伦贝尔4月30日电 (记者 李可新)

4月29日12时15分,HX463次航班从香港起飞,16时55分平稳降落在呼伦贝尔机场。这标志着内蒙古与香港之间首条直飞定期航线正式开通,这条跨越3000公里、飞行时长仅4个小时的空中通道,为两地旅客带来了全新出行体验,更为区域协同发展注入了强劲动能。

“今天是我的生日,能在呼伦贝尔度过这个特别的日子很开心,这里的人非常热情。”刚下飞机的香港游客周嘉宜难掩兴奋地说,当地群众的热情让她倍感温暖,作为骑行爱好者,她此次专程安排了五到六天的马术研习,对奶茶、传统火锅等特色美食更是满怀期待。

据悉,该航线由香港航空采用A320机型全年执飞。4月29日至6月4日期间,每周二执飞1班;6月5日起,每周二、周四各执飞1班。具体航班时刻为12:15从香港机场起飞,16:55

到达呼伦贝尔机场;17:55从呼伦贝尔机场起飞,23:00抵达香港机场。

乘坐此次航班前往香港的旅客中,有通辽—海拉尔—香港中转航班的16人旅游团队,他们通过内蒙古机场集团推出的“牧歌飞扬·维港之约”支线中转香港专项政策,享受到了通辽前往海拉尔航班的专属优惠。据了解,此项政策在支线航线票务体系中嵌入专属优惠机制,经呼伦贝尔机场中转前往香港的其他盟市旅客,前序航班可享受专属优惠,充分释放香港航线的辐射带动效能,给全区各盟市旅客前往香港旅游提供便捷的出行条件,形成覆盖北疆的立体空网枢纽。

呼伦贝尔处于“中蒙俄经济走廊”的重要节点,这条航线有望成为吸引港澳企业参与口岸经济、冰雪经济发展战略的通道,持续为区域经济繁荣注入新动力。

“今天是我的生日,能在呼伦贝尔度过这个特别的日子很开心,这里的人非常热情。”刚下飞机的香港游客周嘉宜难掩兴奋地说,当地群众的热情让她倍感温暖,作为骑行爱好者,她此次专程安排了五到六天的马术研习,对奶茶、传统火锅等特色美食更是满怀期待。

据悉,该航线由香港航空采用A320机型全年执飞。4月29日至6月4日期间,每周二执飞1班;6月5日起,每周二、周四各执飞1班。具体航班时刻为12:15从香港机场起飞,16:55

到达呼伦贝尔机场;17:55从呼伦贝尔机场起飞,23:00抵达香港机场。

乘坐此次航班前往香港的旅客中,有通辽—海拉尔—香港中转航班的16人旅游团队,他们通过内蒙古机场集团推出的“牧歌飞扬·维港之约”支线中转香港专项政策,享受到了通辽前往海拉尔航班的专属优惠。据了解,此项政策在支线航线票务体系中嵌入专属优惠机制,经呼伦贝尔机场中转前往香港的其他盟市旅客,前序航班可享受专属优惠,充分释放香港航线的辐射带动效能,给全区各盟市旅客前往香港旅游提供便捷的出行条件,形成覆盖北疆的立体空网枢纽。

呼伦贝尔处于“中蒙俄经济走廊”的重要节点,这条航线有望成为吸引港澳企业参与口岸经济、冰雪经济发展战略的通道,持续为区域经济繁荣注入新动力。

“今天是我的生日,能在呼伦贝尔度过这个特别的日子很开心,这里的人非常热情。”刚下飞机的香港游客周嘉宜难掩兴奋地说,当地群众的热情让她倍感温暖,作为骑行爱好者,她此次专程安排了五到六天的马术研习,对奶茶、传统火锅等特色美食更是满怀期待。

据悉,该航线由香港航空采用A320机型全年执飞。4月29日至6月4日期间,每周二执飞1班;6月5日起,每周二、周四各执飞1班。具体航班时刻为12:15从香港机场起飞,16:55

到达呼伦贝尔机场;17:55从呼伦贝尔机场起飞,23:00抵达香港机场。

乘坐此次航班前往香港的旅客中,有通辽—海拉尔—香港中转航班的16人旅游团队,他们通过内蒙古机场集团推出的“牧歌飞扬·维港之约”支线中转香港专项政策,享受到了通辽前往海拉尔航班的专属优惠。

“今天是我的生日,能在呼伦贝尔度过这个特别的日子很开心,这里的人非常热情。”刚下飞机的香港游客周嘉宜难掩兴奋地说,当地群众的热情让她倍感温暖,作为骑行爱好者,她此次专程安排了五到六天的马术研习,对奶茶、传统火锅等特色美食更是满怀期待。

据悉,该航线由香港航空采用A320机型全年执飞。4月29日至6月4日期间,每周二执飞1班;6月5日起,每周二、周四各执飞1班。具体航班时刻为12:15从香港机场起飞,16:55

到达呼伦贝尔机场;17:55从呼伦贝尔机场起飞,23:00抵达香港机场。

乘坐此次航班前往香港的旅客中,有通辽—海拉尔—香港中转航班的16人旅游团队,他们通过内蒙古机场集团推出的“牧歌飞扬·维港之约”支线中转香港专项政策,享受到了通辽前往海拉尔航班的专属优惠。

“今天是我的生日,能在呼伦贝尔度过这个特别的日子很开心,这里的人非常热情。”刚下飞机的香港游客周嘉宜难掩兴奋地说,当地群众的热情让她倍感温暖,作为骑行爱好者,她此次专程安排了五到六天的马术研习,对奶茶、传统火锅等特色美食更是满怀期待。

据悉,该航线由香港航空采用A320机型全年执飞。4月29日至6月4日期间,每周二执飞1班;6月5日起,每周二、周四各执飞1班。具体航班时刻为12:15从香港机场起飞,16:55

到达呼伦贝尔机场;17:55